
ké szí ti ôket ar ra, hogy könnyeb ben ve -
gyék az is ko lai aka dá lyo kat. 

A „Sas”-ban töl tött idô nem szá mít a tan -
kö te le zett ség tel je sí té sé nek. A ta nu lók ugyan -
azon a pon ton kap cso lód nak vissza az ok ta -
tás ba, ahol ki ma rad tak. Ez a meg ol dás az zal
in do kol ha tó, hogy így el ke rül he tô a má so dik
esély is ko lá i ból vissza té rôk meg bé lyeg zé se. A
leg fon to sabb cél, hogy a ta nu lók vissza ke rül -
je nek az is ko la rend szer be, és ta nul má nya i kat
is ko lai ke re tek kö zött foly tas sák.

■ P LU S prog ra mok (H ol lan dia)
A prog ra mot azok nak a 12-23 éves fi -

a ta lok nak hoz ták lét re, akik ké pes sé ge ik
alap ján alap vég zett ség meg szer zé sé re al -
kal ma sak, de olyan sok fé le sze mé lyes
prob lé má val küz de nek, ame lyek meg aka -
dá lyoz zák ôket ab ban, hogy ta nul má nya i -
kat egy át la gos is ko lai prog ram ke re té ben
be fe jez zék. Ezek nek a fi a ta lok nak olyan
át fo gó se gít ség nyúj tás ra van szük sé gük,
amely túl mu tat az ok ta tá si rend szer ka pa -

ci tá sán. A PLU S prog ram a prob lé mák ke -
ze lé sé nek meg ter ve zé sé vel in dul, és ab -
ban se gí ti a fi a ta lo kat, hogy is mét a ta nul -
má nya ik ra tud ja nak kon cent rál ni, és
alap vég zett sé get sze rez ze nek. A he lyi ha -
tó sá gok köz re mû köd nek a prog ram ban,
ôk biz to sít ják a fenn tart ha tó sá got és a fo -
lya ma tos mû kö dést kü lön bö zô he lyi for -
rá sok nak az ok ta tá si költ ség ve tés be tör té -
nô rész be ni át cso por to sí tá sá val.

Kô mû ves Ág nes
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A do ku men tum kö zép- és ke let-eu ró pai kor má nyok ré szé re ké -
szült. Cél ja, hogy se gít se a dön tés ho za talt az FKT-k be ve ze té sé rôl
az ok ta tás te rü le tén, hogy ez zel is csök kent hes sék a ro mák és nem
ro mák ok ta tás ban el ért ered mé nyei köz ti kü lönb sé get. A ki lenc ve -
nes évek óta öt kon ti nens több mint har minc or szá gá ban ve zet tek
be olyan prog ra mo kat, ame lyek a szo ci á lis jut ta tá so kat az is ko lai
be irat ko zás hoz, és/vagy is ko la lá to ga tás hoz kötik.2 A fel té tel hez
kö tött kész pénz-transz fer prog ra mo kat be ve ze tô or szá gok kö zül
Kö zép- és Ke let-Eu ró pá ban há rom olyan van, amely nek je len tôs a
ro ma né pes sé ge: M a gyar or szág, Ro má nia és Szlo vá kia.

A do ku men tum elem zi a kö zép- és ke let-eu ró pai kor má nyok
ál tal be ve ze tett FKT prog ra mok hoz zá já ru lá sát az ok ta tás ban el -
ért ered mé nyek alap ján a ro mák és a nem ro mák köz ti kü lönb -
sé gek csök ke né sé hez.

A mun ka do ku men tum a vizs gált szak po li ti kák el mé le ti át te -
kin té sé vel kez dô dik, elô ké szít ve a Kö zép- és Ke let-Eu ró pán kí -
vül be ve ze tett FKT po li ti kák rö vid át te kin té sét. Ezt kö ve ti – idô -
ren di sor rend ben – R o má nia, M a gyar or szág és Szlo vá kia pél dá -
ja. A fel so rolt or szá gok eset ta nul má nya it szin te ti zál ja a ne gye -
dik, zá ró rész, amely le von ja a kö vet kez te té se ket, ame lye ken
szá mos aján lás alap szik. Ez utób bi ak cél ja, hogy se gít se a kor -
má nyok in for mált dön tés ho za ta lát ab ban, hogy az FKT transz -
fe rek biz to sít sák a mi nô sé gi ok ta tás hoz va ló nö vek vô hoz zá fé -
rést, amely a ro mák ja vu ló ta nul má nyi ered mé nye i hez ve zet. A
do ku men tum hoz csa tolt, négy mel lék let pe dig, a tör vény ho zó -
kat hi va tott se gí te ni az ok ta tás ban be ve zet ni szán dé ko zott FKT-k
meg ter ve zé sé ben és kivitelezésében.3

■ FKT-K ÉS VON ZE RE JÜK AZ OK TA TÁS TE RÜ LE TÉN

Az FKT-k cél ja, ál ta lá no san fo gal maz va, hogy a ked vez mé nye -
zet tek be vé te le i nek nö ve ke dé se azon nal ér zé kel he tô ha tás sal le -
gyen a csa lá di költ ség ve tés re, ugyan ak kor jö vô be li esé lye ik nö ve lé -
sé vel hoz zá já rul ja nak a sze gény ség hosszabb tá vú csök ken té sé hez,
így re du kál va a ha son ló tá mo ga tá sok irán ti ké sôb bi igényt. Ez azt
je len ti, hogy a ne kik nyúj tott anya gi tá mo ga tás sal ösz tö nöz zék
ôket az is ko lá ba já rás, ta nu lás ko mo lyan vé te lé re, és a ma ga sabb
vég zett sé gû gye re kek, fel nô ve nem fog nak szo ci á lis tá mo ga tás ra
szo rul ni. Az ok ta tás te rü le tén al kal ma zott FKT-k von ze re je rész ben
ab ban rej lik, hogy egyi de jû leg lép nek fel a je len le gi sze gény ség el -
len és egyi de jû leg ja vít ják a csa lád tag ok is ko lá zott sá gát, va gyis a jö -
vô be ni k e re se ti l e he tô sé ge i ket. T o váb bá, a z F KT p rog ra mok p o li ti -
ka i lag könnyeb ben el fo gad tat ha tók, mint a ha son ló mér té kû, fel té -
tel nél kül já ró jut ta tá sok, mi vel be ve ze tik a fe le lôs sé gi ele met.

■

A fel té tel hez kö tött kész pénz-transz fer 
prog ra mok (FKT-k) ér té ke lé se
a ro mák és a nem ro mák ok ta tás ban el ért 
eredményei1 köz ti kü lönb sé gek csök ken té sé ben

1 Az an gol outcom e szó nak nincs olyan m a gyar m eg fe le lô je, am ely tel jes m ér ték ben le -
fed né a szó ere de ti je len té sét. Az outcom e eb ben az össze füg gés ben nem  csak az ered -
m ény re, ha nem  a tel je sít m ény re, a rész vé tel re is utal.
2 A kér dés rôl a TÁ RKI szer ve zett kon fe ren ci át, am e lyen a V i lág bank kép vi se lôi m el lett
ha zai szak em  be rek szá m ol tak be ta pasz ta la ta ik ról. Er rôl lásd: http://w w w .tarki.hu/
hu/new s/2010/kitekint/20100510.htm l
3 Je len for dí tás ban a do ku m en tum  át te kin té se, és az országtanulm ányok ol vas ha tó ak. A
for dí tást Ve res K in ga ké szí tet te.

■ FEL TÉ TEL HEZ KÖ TÖTT KÉSZ PÉNZ-TRANSZ FER 
PROG RA M OK AZ OKTATÁSBAN KÉT TÁGABB
KATEGÓRIÁBA SOROLHATÓK:

– Az elsô csoport („hozzáadott haszon FKT-k”) a célzott
szociális támogatást az oktatás területén az iskolába történô
be irat ko zástól és/vagy iskolalátogatástól, ritkábban az iskolai
eredmé nyek tôl teszik függôvé. Az ilyen típusú FKT-ket úgy
alakítják ki, hogy oktatásspecifikus juttatások révén, támo-
gassák a rész vé telt az oktatásban.

– Az oktatással kapcsolatos FKT-k második csoportja
(„hozzáadott feltétel FKT-k”) azon a fenyegetésen alapul,
hogy a szociális háló által nyújtott univarzális támogatásokat
von meg, amennyiben a gyerekek nem járnak iskolába. Az
FKT-knek ez a fajtája, a nem oktatási célokra szánt készpénz-
juttatásokat (vagy egészen egyszerûen nem célzott szociális
támogatást) az iskola látogatástól tesz függôvé.
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■ FEL TÉ TEL HEZ KÖ TÖTT KÉSZ PÉNZ-TRANSZ FER 
PROG RA M OK KÖ ZÉP-ÉS KE LET-EU RÓ PÁ BAN: 
ESET TA NUL M Á NYOK

Kö zép-Ke let-Eu ró pá ban a kor má nyok ál tal be ve ze tett FKT
prog ra mok kö zül, a mai na pig csu pán egyet len egy nek a kül sô
ér té ke lé se tör tént meg (lásd ké sôbb). A kö vet ke zô há rom eset ta -
nul mány ban sze rep lô prog ra mok kö zül egyik sem ki fe je zet ten
a ro má kat cé loz ta, azon ban egy más hoz ha son ló an, mind há rom
or szág ban az is ko lá ba já rást ha tá roz ták meg fel té tel ként, így a
ro mák a szak po li ti ka fô cél cso port já vá vál tak.

V a la mennyi szó ban for gó or szág ban a má so dik ként be ve ze -
tett FKT hoz zá adott ha szon jel le gû volt, és a tár sa da lom leg sze -
gé nyebb szeg men se it cé loz ta, ily mó don vár ha tó an je len tôs
mér ték ben érin tet te a ro má kat.

Az eset ta nul má nyok idô ren di be mu ta tá sá val, a szer kesz tô
hang sú lyoz ni kí ván ta, hogy a tár gyalt or szá gok nem okul tak
egy más ta pasz ta la tá ból. Er re pél da, hogy Szlo vá kia 2003-ban
egy olyan po li ti kát ve ze tett be, amely ha son lí tott ah hoz, amit
M a gyar or szág egy év vel ko ráb ban el ve tett.

Ahogy azt már ko ráb ban em lí tet tük, nap ja in kig csu pán egy ok -
ta tás hoz kap cso ló dó FKT prog ram for má lis ér té ke lé se tör tént meg.
A töb bi szak po li ti ka ér té ke lé sé hez a szük sé ges ada tok nem el ér he -
tôk. En nek kö vet kez té ben a ta nul má nyok ban ol vas ha tó elem zé sek
becs lé se ken, va la mint in for má lis, te re pen szer zett meg fi gye lé se -
ken alap sza nak. V é gül fon tos meg je gyez ni, hogy az eset ta nul má -
nyok csu pán 2008 elôtt meg kez dô dött FKT-ket tar tal maz nak.

■ Az eset ta nul má nyok jobb össze ha son lít ha tó -
sá ga ked vé ért meg ál la pí tott 5 pa ra mé ter:
1. Cél meg je lö lés (targeting): az FKT po ten ci á lis ked vez mé -

nye zett je i nek meg ha tá ro zá sa (pél dá ul: min den csa lád, ahol is -
ko lás ko rú gye rek van, min den csa lád, ahol is ko lás ko rú gye rek
van és a jö ve del mük nem ér el egy meg ha tá ro zott szin tet).

2. Fel té te lek (conditionalities): azok a lé pé sek, ame lye ket a
po ten ci á lis ked vez mé nye zett nek meg kell ten nie ah hoz, hogy
ré sze sül jön a tá mo ga tás ból (pél dá ul: be irat ko zás az is ko lá ba, is -
ko la lá to ga tás, ta nul má nyi ered mény).

3. A jut ta tás mér té ke (benefit levels): a jut ta tás mér té ke az
is ko la lá to ga tás köz vet len költ sé ge i hez vi szo nyít va (pél dá ul: be -
irat ko zá si költ sé gek, fel sze re lés, uta zás), és a le he tô ség  költ sé -
gek hez ké pest (pél dá ul: az a be vé tel, ami tôl el esik a csa lád ami -
att, ha nem kül di az is ko lás ko rú gye re ket dol goz ni).

4. Jut ta tá si pla fon ér té kek (benefit ceilings): az a gye rek -
szám, ahány után jo go sult a csa lád az adott jut ta tás ra és/vagy a
jut ta tás ma xi má lis ér té ke csa lá don ként.

5. Kí ná lat ol da li in téz ke dé sek (supply side measures): a
szak po li ti ka azon ele mei, ame lyek az FKT ha szon él ve zôi ál tal
el ér he tô, mennyi sé gi és mi nô sé gi szem pont ok ból meg fe le lô ok -
ta tás kér dé sé vel fog lal koz nak.

■ ESET TA NUL M ÁNY: RO M Á NIA

■ Á t te kin tés
R o má nia 1993-ban ve zet te be az el sô ok ta tás hoz kap cso ló dó

FKT prog ram ját, ame lyet 2007-ben al kot mány el le nes nek nyil -

vá ní tott az Al kot mány bí ró ság, és er re hi vat koz va el ve tet tek.
Alább ki de rül, hogy nem csak ke vés a bi zo nyí ték ar ra, hogy R o -
má nia el sô FKT pró bál ko zá sa po zi tív vál to zást ho zott vol na a
ro mák ta nul má nyi ered mé nye i ben, ha nem in kább az tû nik ki,
hogy ne ga tív ha tás sal volt a ro ma né pes ség bi zo nyos szeg men -
se i nek gaz da sá gi jól lé té re. A 2004-ben, a kö zép fo kú ok ta tás ban
be ve ze tett má so dik FKT prog ram alap ján úgy tû nik, adott a le -
he tô ség ar ra, hogy po zi tív ha tás sal le gyen a ro mák (és má sok)
ta nul má nyi ered mé nye i re. Azon ban csak olyan mér té kig, amen-
nyi ben az ép pen ak tu á lis, ke res le ti vagy kí ná la ti ol da li hi á nyos -
sá go kat meg fe le lô en ke zel ni tud ja, va gyis, hogy van-e ele gen dô
fi a tal, aki részt akar ven ni a kép zé sek ben, és van-e szá muk ra
meg fe le lô kép zé si for ma, és be fo ga dás, il let ve mi lyen mi nô sé gû
a kép zés.

■ De mog rá fi ai alap ada tok
A ro mák ará nyá ra vo nat ko zó an az össz né pes ség ben, a kü -

lön bö zô fel mé ré sek és becs lé sek el té rô ada to kat mu tat nak. A
leg ala cso nyabb, 2002-es ro má ni ai nép szám lá lá son meg ál la pí -
tott 2,5 szá za lék tól egé szen 11,5 szá za lé kig be csü lik ará nyu kat.

■ O k ta tás hoz kap cso ló dó FKT szak po li ti kák
A R o má ni á ban 1993-ban és 2004-ben be ve ze tett FKT-k a fel -

té tel hez kö tött kész pénz transz fe rek két kü lön bö zô cso port já -
hoz tar toz nak (a má so dik, il let ve az el sô cso por tok hoz – lásd a
ke re tes írást). R o má nia el sô pró bál ko zá sa a fel té tel hez kö tött
kész pénz transz fer be ve ze té sé vel az ok ta tás ban, egy már lé te zô
szo ci á lis jut ta tás hoz kö tô dött (csa lá di pót lék). Ez zel el len tét ben
az ugyan csak az ok ta tás ban meg va ló sí tott ké sôb bi FKT prog -
ram ja, a cél zott, a rend sze re sen is ko lá ba já ró gye re kek csa lád ja
szá má ra jut ta tott- több let szo ci á lis tá mo ga tás ra pél da.

■ A GYER M E KEK UTÁN NYÚJ TOTT TÁ M O GA TÁS, 
CSA LÁ DI PÓT LÉK, IS KO LA LÁ TO GA TÁS TÓL TÖR TÉ NÔ
FÜG GÔ VÉ TÉ TE LE

A ko ráb ban a 7 és 18 év kö zöt ti gye re kek után uni ver zá li -
san, fel té tel nél kül já ró tá mo ga tást, a csa lá di pót lé kot elô ször az
1993. évi 61. tör vény tet te az is ko la lá to ga tás tól füg gô vé. N em
járt a tá mo ga tás azok után a gye re kek után, akik 7 éve sek vagy
an nál idô seb bek, és nem tesz nek ele get a tankötezelettségben
fog lal tak nak. Ki vé telt je len te nek ez alól azok a gye re kek, akik
egész ség ügyi okok mi att nem jár nak is ko lá ba, és ezt or vo si iga -
zo lás sal bi zo nyít ják. A 61. tör vény – et ni kai ho va tar to zás tól füg -
get le nül – min den gye rek re ér vé nyes R o má ni á ban. M i vel azon -
ban a ro mák arány ta la nul túl rep re zen tál tak az is ko lá ba so ha be
nem irat ko zott gye re kek (a ka te gó ria 80 szá za lé kát adják),4 va -
la mint az is ko la el ha gyók kö ré ben, eb bôl kö vet ke zô en a tör vény
el sô szá mú cél cso port ját ôk je len tet ték.

H i á ba nö ve ke dett ab szo lút ér te lem ben a gye re kek után
nyúj tott tá mo ga tás, a re la tív ér té ke fo lya ma to san csök kent az
inf lá ció, és az az zal já ró nö vek vô fi ze té sek mi att. En nek kö vet -
kez té ben, míg 1989-ben a gye re kek után nyúj tott tá mo ga tás 10
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4 Lásd: Jigau és Surdu (2002).
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szá za lé ka volt az át lag ke re set nek, je len le gi ér té ke 3 szá za lék. Ez, a
meg él he té si költ sé gek ala ku lá sát fi gye lem be vé ve, je len tôs csök ke -
nést je lent. 2007-ben a gye re kek után já ró tá mo ga tás össze ge kö rül -
be lül 7 euró volt, ami a mi ni mál bér 6 szá za lé ka, az át lag ke re set nek
pe dig kö rül be lül 2,3 százaléka.5 Re la tív ér té ké nek csök ke né se el le -
né re, a gye re kek után já ró tá mo ga tás fon tos be vé te li for rá sa ma radt
a ro ma ház tar tá sok nak. A be vé te lek kö zel kéthar ma dát (63,1 szá za -
lék) ez utób bi je len ti a leg sze gé nyebb 10 szá za lék szá má ra, és több
mint a  n e gye dét (26,4 s zá za lék) a  h áz tar tá sok ötö dik d ecilisének.

Az al kot mány bí ró ság 2006. már ci us 21-i 277. dön té se az
1993/61. tör vényt al kot mány el le nes nek nyil vá ní tot ta. A fô in dok
a ro mán al kot mány 49. § (2) cik ke volt, amely a gye re kek után
nyúj tott tá mo ga tást uni ver zá lis nak, min den gye rek ala nyi jo gá -
nak is me ri el, is ko la lá to ga tás tól füg get le nül. Te hát a tá mo ga tást
csu pán is ko la lá to ga tó gye re kek nek ad ni diszk ri mi ná ció. A kor -
mány, az Al kot mány bí ró ság dön té sé nek meg fe le lô en, 2007-ben el -
fo gad ta a 97. szá mú sür gôs sé gi ren de le tet (Emergency O rdinance
97), amely meg kü lön böz te tés tôl és is ko la lá to ga tás tól füg get le nül,
min den – 18 év alat ti – gye rek szá má ra biz to sít ja a gye re kek után
nyúj tott tá mo ga tást. A ren de let 2008. ja nu ár 1-jén lé pett élet be.

■ A 61. TÖR VÉNY HA TÁ SA

For má lis ér té ke lés hi á nyá ban köz vet le nül nem mér he tô a
gye re kek után já ró tá mo ga tást az is ko la lá to ga tás tól füg gô vé te -
vô tör vény ha tá sa a ro mák ta nul má nyi hely ze té nek ala ku lá sá ra
az el telt ti zen négy év alatt. M ind azo nál tal, mi vel a tör vény vi tat -
ha tat la nul a ro ma gye re ke ket cé loz ta, hoz zá ve tô le ges becs lé se -
ket vé gez he tünk a leg fon to sabb ha tá sa i ról, a ro mák rész vé te-
l ének vizs gá la tá val a kö te le zô ok ta tás ban, ab ban az idô szak ban,
ami kor a tör vény ha tály ban volt.

1. táb lá zat 
Is ko la el ha gyó és so ha be nem irat ko zott ro mák ará nya

Ahogy azt a táb lá zat is mu tat ja, a ro mák rész vé te le a kö te le -
zô ok ta tás ban nôtt 1992 és 1998 kö zött. A táb lá zat ban sze rep lô
ada tok po zi tív trend re en ged nek kö vet kez tet ni a ro mák kö te le -
zô ok ta tás ban va ló rész vé tel ét il le tô en. N em fe led kez he tünk

meg azon ban ar ról, hogy ez zel pár hu za mo san, a tel jes né pes ség
kö ré ben az alap fo kú ok ta tás ba be irat ko zot tak szá ma az is ko lás -
ko rú né pes ség ará nyá ban 76,9 szá za lék ról (1992) 96 szá za lék ra
nö ve ke dett 1999-re.6 V a gyis, nin csen egy ér tel mû bi zo nyí ték ar -
ra, hogy a gye re kek után já ró tá mo ga tás is ko la lá to ga tás tól tör té -
nô füg gô vé té te le hoz zá já rult vol na a ro mák és a nem ro mák ok -
ta tás ban el ért ered mé nyei köz ti kü lönb sé gek csök ken té sé hez.

Egyik nyil ván va ló ne ga tív ha tá sa a gye re kek után já ró tá mo -
ga tás is ko la lá to ga tás tól tör té nô füg gô vé té te lé nek, a rej tett is ko -
la el ha gyá sok voltak.7 Ami kor a rend szer te len is ko la lá to ga tást a
tá mo ga tás meg szün te té sé vel kezd ték bün tet ni, az ag gó dó ta ná -
rok, an nak ér de ké ben, hogy a csa lád tól ne von ják meg a tá mo -
ga tást, nem je len tet ték a hiányzásokat.8 R á adá sul, bi zo nyos ese -
tek ben a ta ná rok sa ját fi ze té sü ket fél tet ték – mi vel az rész ben az
is ko lá ba be irat ko zott gye re kek szá má tól füg gött – , ez is ar ra
ösz tö nöz te ôket, hogy ne je lent sék az is ko lá ból va ló ki ma ra dást.
En nek ered mé nye kép pen vol tak gye re kek, akik csak rend szer te -
le nül jár tak is ko lá ba, mi köz ben for má li san be vol tak irat koz va
egy ala csony szín vo na lú, szegregált is ko lá ba, an nak ér de ké ben,
hogy a csa lád to vább ra is ré sze sül jön a gye re kek után já ró jut-
tatásban.9

A gye re kek után já ró jut ta tás fel té tel hez kö té se prob lé más
volt ami att is, mert az plusz költ sé ge ket rótt a csa lá dok ra anél -
kül, hogy a jö ve del mü ket nö vel te vol na. M i köz ben az új tör vény
ál tal sza bott fel té tel nem érin tet te azo kat a csa lá do kat, akik már
ele ve is ko lá ba já rat ták a gye re ke i ket, azok be vé tel ét csök ken tet -
te, akik for rás hi ány mi att nem küld ték ôket is ko lá ba. M i vel a
gye re kek után já ró tá mo ga tást nem for dít hat ták köny vek re, is -
ko lai fel sze re lés re, ru há ra és ci pô re, a fel té tel hez kö tés tôl nem
vár hat ták, hogy ser kent se a va ló di és tel jes rész vé telt az ok ta tás -
ban.

R o má nia el sô FKT prog ram ja nem csök ken tet te a sza ka dé -
kot a ro mák és a nem ro mák ok ta tás ban el ért ered mé nyei kö -
zött. En nek oka hogy a jut ta tás szint je nem fe dez te a gye re kek
is ko lá ba já rá sá nak köz vet len költ sé ge it, to váb bá, mert a ked vez -
mé nye zet tek szá má ra nem biz to sí tot ta a hoz zá fé rést a mi nô sé -
gi ok ta tás hoz. Ke vés bé volt prob le ma ti kus, a ro mák ok ta tás ban
el ért ered mé nye i nek szem pont já ból, a prog ram cél cso port já nak
meg ha tá ro zá sa, mi vel a 61. tör vénnyel, egy ko ráb ban uni ver zá -
li san já ró jut ta tás hoz olyan fel té telt csa tol tak, amely a tel jes gye -
rek né pes sé get cé loz ta. Ér de mes még meg em lí te ni, hogy nem
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5 Az O r szá gos Sta tisz ti kai Hi va tal ada tai sze rint, 2007 ja nu ár já ban a m i ni m ál bér kö rül -
be lül 115 euró volt, m íg az át lag jö ve de lem  303 euró volt 2007 szep tem  be ré ben.

For rás: Surdu (1998)

kor cso port
(év)

Tel jes is ko lás ko rú kor cso por ton be lü li arány 
(szá za lék ban)

is ko la el ha gyó so ha be nem irat ko zott

1992 1998 1992 1998

7–10 10.1 1.9 27.9 15.4

11–14 24.4 8.6 17.6 15.8

6 A kö zép is ko la al só év fo lya m a i ba be irat ko zot tak szá m á ra vo nat ko zó adat er re az idô -
szak ra nem  el ér he tô. A tel jes kö zép fo kú ok ta tás ra vo nat ko zó an a be irat ko zot tak szá m a
vi szont m ér sé kel tebb nö ve ke dést m u tat: az 1993-ban m ért 72,8 szá za lék ról, 75 szá za lék -
ra nôtt 1999-re. Lásd: U N ESCO  Institute for Statistics (2008c; 2008b). 
7 La u ra Surdu te re pen szer zett m eg fi gye lé se.
8 A ro m ák gyen ge is ko lai tel je sít m é nyét fel vá zo ló ta nul m ány 1998-ban, öt év vel Ro m á -
nia el sô FKT-jének be ve ze té se után je lent m eg. A ro m a di á kok funk ci o ná lis ír ni-ol vas ni
tu dá sá ról szó ló ta nul m ány rá m u ta tott, hogy né há nyan azok kö zül, akik be vol tak irat koz -
va a kö te le zô ok ta tás ba, an nak el le né re, hogy m a ga sabb év fo lyam  ba lép het tek, nem  ren -
del kez tek az ír ni-ol vas ni tu dás alap ve tô ké pes sé gé vel (Surdu, 2003). U gyan ez a ta nul -
m ány a funk ci o ná lis anal fa be tiz m ust a ne gye dik osz tály ba be irat ko zott ro m a di á kok kö -
ré ben 17,6 szá za lék ban ál la pí tot ta m eg, 35,7 szá za lék ban azok nak a di á kok nak az ese -
té ben, akik ki m a rad tak a ne gye dik osz tály ból, és 33,3 szá za lék ban azok nál a ro m a di á -
kok nál, akik a ha to dik osz tály ból m a rad tak ki. Hoz zá ve tô le ges össze ha son lí tás kép pen,
az ír ni-ol vas ni tu dók ará nya Ro m á ni á ban a 15 és 24 éve sek kö zött 1992-ben 99,2 szá za -
lék volt, és 97,8 szá za lék 2002-ben (U N ESCO  Institute for Statistics, 2008a).
9 La u ra Surdu te re pen szer zett m eg fi gye lé se.
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ha tá roz tak meg pla fon ér té ket a csa lá don ként já ró jut ta tás nak,
va la mint, hogy a fel té tel az is ko la lá to ga tás volt.

■ Kö zép is ko lai ösz tön díj, 20 0 4

A 2004-2005-ös tan év ben ve zet ték be a kö zép is ko lai ösz tön -
díj el ne ve zé sû or szá gos, szo ci á lis ösz tön díj prog ra mot. A kö zép -
is ko lai ösz tön dí jat az 1488/2004-es kor mány ha tá ro zat ve zet te
be és ezt kö ve tô en az O k ta tás ügyi M i nisz té ri um ál tal meg fo gal -
ma zott sza bá lyo zá sok, ha tá roz ták meg az al kal ma zás mód szer -
ta ni fel tét ele it. Az ösz tön díj a kö zép is ko la fel sôbb év fo lya ma i -
ban va ló ta nu lást tá mo gat ja, a gim ná zi u mok ban és a szak kö zép -
is ko lák ban egy aránt. A jo go sult ság kri té ri u ma ként pe dig a csa -
lád hát rá nyos hely ze tét ha tá roz za meg. Az ösz tön dí jat azok a
gye re kek kap ják, akik nek a csa lád já ban az egy fô re ju tó ha vi
brut tó jö ve de lem 42 euró alatt volt a pá lyá zást meg elô zô há rom
hó nap ban.

Az ösz tön díj mér té két az O k ta tá si és Ku ta tá si M i nisz té ri um
egy bi zott sá ga köz pon ti lag, éven te ál la pít ja meg. A tör vény
2004-es el fo ga dá sa óta 2007-ig az ösz tön díj mér té ke (ame lyet az
is ko la év alatt fi zet nek, a nyá ri szü net ben nem) nem vál to zott,
50 euró kö rü li ér ték nek meg fe le lô ro mán lej ma radt. 2007-ben
ez a mi ni mál bér 43,5 szá za lé ka volt, míg az át lag jö ve de lem 16,5
szá za lé kát je len tet te.

Az ösz tön díj meg íté lé sé hez a ta nu ló nak ki kell töl te nie egy
igény lô la pot és be kell mu tat nia a csa lád jö ve del mét iga zo ló do -
ku men tu mo kat. A nem ro ko na ik kal, ha nem ne ve lô szü lôk nél
vagy gyer mek ott hon ban élô di á kok is jo go sul tak az ösz tön díj ra,
amennyi ben meg fe lel nek a fen tebb em lí tett jö ve de lem re vo nat -
ko zó ki té tel nek. M in den szak is ko lá ban és kö zép is ko lá ban bi -
zott ság el len ôr zi a jo go sult sá gi kri té ri u mok tel je sü lé sét.

A meg ítélt jut ta tás az aláb bi ese tek ben szû nik meg:

• húsz nál több iga zo lat lan óra egy is ko la év alatt,
• tí zes ská lán 7-es nél ala cso nyabb jegy ma ga tar tás ból,
• 3-5 nap el til tás az is ko lá tól,
• is ko la el ha gyás vagy el ta ná cso lás, ki zá rás az is ko lá ból.

■ Az Ö sz tön díj a kö zép is ko lá ba já rá sért 
prog ram ki ér té ke lé se

Az Ö sz tön díj a kö zép is ko lá ba já rá sért prog ram az ok ta tás ki -
egé szí tô, cél zott szo ci á lis tá mo ga tá sa, amely azok nak a csa lá -
dok nak nyújt tá mo ga tást, ame lyek ben rend sze re sen jár nak is -
ko lá ba a gye re kek. A konst ruk ció po zi tí vu ma, hogy a kö zép is ko -
la fel sôbb év fo lya ma i ra kon cent rál, ahol a ro mák ala csony be is -
ko lá zá si ará nya kö vet kez té ben, az et ni kai ho va tar to zá son ala pu -
ló diszk ri mi ná ció nem hor doz je len tôs koc ká za tot. To váb bá ösz -
tön zi a rész vé telt, mi köz ben csök ken ti a sze gény csa lá dok ból
szár ma zó kö zép is ko lás gye re kek is ko la el ha gyá sát. Po ten ci á lis
elô nye az is, hogy a jut ta tás rend sze res is ko la lá to ga tás ra sar kall
az zal, hogy az ösz tön díj fel té te le ként ha tá roz za meg az is ko la -
éven kén ti húsz órá nál nem több iga zo lat lan órát. V é gül pe dig
po zi tí vu ma, hogy elôny ben ré sze sí ti a más te le pü lé sen ta nu ló
vi dé ki gye re ke ket. O lyan, vi dé ke ken élô csa lá do kat cé loz a pro-

g ram, ahol köz is mer ten ala cso nyabb a kö zép is ko lai ok ta tás ban
va ló rész vé tel ará nya, a vá ros la kó ké hoz vi szo nyít va.

A konst ruk ció elô nyei el le né re, hi á nyoz nak azok az ada tok,
ame lyek alap ján mér he tô len ne a prog ram ha tá sa a ro mák ta -
nul má nyi ered mé nye i re, va la mint fel fe dez he tô né hány hi á -
nyos ság is a ter ve zés ben. A leg fon to sabb ezek kö zül ta lán az,
hogy a prog ram nem fog lal ko zik a kí ná lat ol da li kér dé sek kel. A
ta nu lók szá mát a kö zép is ko lák fel sôbb év fo lya ma i ban anél kül
nö ve li, hogy ja ví ta ná az in téz mé nyek ben nyúj tott ok ta tás mi nô -
sé gét. Ez a ve szély kü lö nö sen a vi dé ki is ko lák ban áll fenn, ahol
az is ko la inf rast ruk tú rá ja és a ta ná rok ké pe sí té se jel lem zô en ala -
cso nyabb, mint a vá ro sok ban. V é gül, bár az ösz tön díj mér té ke
je len tôs (kü lö nö sen a gye re kek után já ró jut ta tás sal össze ha son -
lít va), ál ta lá ban csak rész ben fe de zi az uta zá si és lak ha tá si költ -
sé ge it azok nak a di á kok nak, akik szak is ko lá ba vagy kö zép is ko -
lá ba nem a sa ját tér sé gük be jár nak.

Lát hat juk, hogy ez az FKT csak bi zo nyos mér té kig hat po zi -
tí van a ro mák ta nul má nyi ered mé nye i re. A jut ta tás nem ele gen -
dô ah hoz, hogy az is ko la lá to ga tás va la mennyi költ sé gét fe dez ze,
és még fon to sabb az ok ta tás mi nô sé gé nek ja ví tá sá ra vo nat ko zó
in téz ke dé sek hi á nya, kü lö nö sen vi dé ken, ami a szak po li ti ka fô
fó ku szát je len ti. U gyan ak kor, a prog ram bi zo nyos vo ná sai: gaz -
da sá gi esz kö zök kel cé loz za a ro mák és a nem ro mák ok ta tás ban
el ért ered mé nyei köz ti kü lönb sé gek csök ken té sét, az is ko la lá to -
ga tá si kri té ri um, a csa lá don ként já ró jut ta tás ma xi ma li zá lá sá -
nak hi á nya mi att ér de mes még ve le fog lal koz ni. N e he zebb a vi -
sel ke dé si kri té ri um ér té ke lé se.

■ ESET TA NUL M ÁNY: M A GYAR OR SZÁG

■ Á t te kin tés

Aho gyan azt az el ér he tô ada tok cse kély mennyi sé ge is su -
gall ja, M a gyar or szág el sô pró bál ko zá sa az FKT szak po li ti kák kö -
te le zô ok ta tás ban tör té nô be ve ze té sé vel si ker te len volt. N em nö -
vel te az is ko la lá to ga tást, a szeg re gá ci ót pe dig fel te he tô en sú -
lyos bí tot ta. A szak po li ti ka meg va ló sí tá sá ra for dí tott fi gye lem
szem be tû nô hi á nya is ar ra utal, hogy még az in téz ke dést be ve -
ze tô kor mány sem vet te azt ko mo lyan. Ezt a né zô pon tot lát szik
alá tá masz ta ni az is, hogy az FKT szak po li ti kát nem kap csol ták
össze egyet len más tár sa dal mi be fo ga dás szak po li ti ká val sem.
N em nyúj tot tak pót ló la gos pénz ügyi vagy egyéb for rást a he lyi
ha tó sá gok, gyer mek jó lé ti szol gá la tok, is ko lák, a csa lá dok kal és
gye re kek kel dol go zó szak em be rek szá má ra, aki ket érin tett a
vál to zás. Ez zel szem ben, M a gyar or szág má so dik, ok ta tás sal
kap cso la tos fel té tel hez kö tött kész pénz transz fer prog ram ja ese -
té ben ki emel ke dô a kí ná la ti ol dal ra for dí tott fi gye lem, és a pro-
g  ram 2007-ben, kül sô szak em be rek ál tal le foly ta tott ér té ke lé se
mi att.

■ De mog rá fi ai alap ada tok

A 2001-es ma gyar or szá gi nép szám lá lá si ada tok sze rint
189 984 ro ma él az or szág ban. En nek alap ján a ro mák M a gyar -
or szág tel jes né pes sé gé nek 1,9 szá za lé kát ad ják. M ég a hi va ta los
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sta tisz ti kák sze rint is a ro mák ké pe zik M a gyar or szág leg na -
gyobb ki sebb sé gét, azon ban meg bíz ha tó becs lé sek sze rint a M a -
gya ror szá gon élô ro mák szá ma en nél je len tô sen ma ga sabb.
550 000 és 600 000 kö zé te he tô, va gyis a né pes ség 5,8-6,4 szá za -
lé kát te szik ki. Ez utób bi ada tot mind a kor mány, mind a ci vil
szfé ra kép vi se lôi ál ta lá no san el fo gad ják. N é hány ro ma ve ze tô
ál lí tá sa sze rint azon ban ez a szám el éri a 800 000 fôt, ami azt je -
len te né, hogy a ro mák M a gyar or szág la kos sá gá nak 8,5 szá za lé -
kát ad ják.

■ O k ta tás hoz kap cso ló dó FKT szak po li ti kák

M a gyar or szág, R o má ni á val azo nos min tát kö vet ve, az el sô
fel té tel hez kö tött kész pénz-transz fer prog ram já ban fel té telt sza -
bott egy már lé te zô jut ta tás hoz. M íg a má so dik FKT egy ok ta tás
spe ci fi kus jut ta tást ve ze tett be, fel té te lek kel. M eg al ko tá suk kor,
ki mond va egyik po li ti ka sem a ro má kat cé loz ta. M ind azo nál tal,
M a gyar or szág el sô FKT-je ál tal be ve ze tett fel té tel azo kat a csa lá -
do kat cé loz ta, ame lyek ben a gye re kek nem jár tak rend sze re sen
is ko lá ba, ezért okunk van fel té te lez ni, hogy a szak po li ti kát a ro -
mák ra gon dol va ala kí tot ták ki.10 Ez zel össz hang ban, M a gyar or -
szág má so dik FKT-jének egy 2007-ben kül sô szak em be rek ál tal
le foly ta tott ér té ke lé se azt mu tat ta, hogy a ma gu kat ro má nak
val lók, a prog ram ál tal nyúj tott tá mo ga tás ban ré sze sü lô ta nu lók
48 szá za lé kát ad ják.

■ A csa lád tá mo ga tá sok is ko la lá to ga tás tól
tör té nô  fü g gô  vé té te le (19 9 8 -20 0 2)

M a gyar or szág 1998-ban tett elô ször kí sér le tet FKT be ve ze té -
sé re az ok ta tás ban. A ko ráb ban a ti zen hat éves és fi a ta labb gye -
re ke ket ne ve lô csa lá dok szá má ra uni ver zá li san, fel té tel nél kül
já ró gyer mek gon do zá si jut ta tást le cse rél te egy olyan tá mo ga tás -
ra, amely a nap pa li ta go za tos, for má lis ok ta tás ban részt ve vô
gye re kek és fi a ta lok rend sze res is ko la lá to ga tá sát tá mo gat ta, 24
éves ko ru kig (lásd 1998. évi LX X X IV . tör vény a csa lá dok tá mo -
ga tá sá ról, 15-18. cik kek). Esze rint az el kép ze lés sze rint, ame lyet
a LX X X IV . tör vény ben hir det tek ki, a szank ci ók tíz, szü lôi en ge -
dély nél kü li hi ány zott tan óra vagy har minc, szü lô ál tal iga zolt,
de az is ko la ál tal nem meg fe le lô en alá tá masz tott nak ítélt tan -
órá ról tör té nô hi ány zás után lép tek élet be. A ki fi ze tett jut ta tás
mér té ke a ked vez mé nye zett ház tar tás szá mos tu laj don sá gá tól
füg gött (pél dá ul: a spe ci á lis- és nem spe ci á lis szük ség le tû gye re -
kek szá ma, a ház tar tás ban élô szü lôk szá ma). 2001-ben a ki fi ze -
tett összeg át la go san 8 617 fo rint (33 EU R ) volt, ami a mi ni mál -
bér 21,5 szá za lé ká nak, és az át lag fi ze tés 6,7 szá za lé ká nak fe lelt
meg. A jut ta tás re ál ér té ke fo lya ma to san csök kent a LX X X IV .
tör vény ha tály ban lé te alatt. Az 1990-es ér ték 45,7 szá za lé ká ra
1998-ra és 39,4 szá za lé ká ra 2002-re (KSH  2007). A 2002-es par -
la men ti vá lasz tá so kat kö ve tô en, az új kor mány meg szûn tet te a

csa lád tá mo ga tá sok fel té tel hez kö té sét, vissza tér ve ez zel a ko ráb -
bi, uni ver zá lis, fel té tel nél kü li ál la pot hoz.

A LX X X IV . tör vény alap ján, amennyi ben nem tel je sült a
csa lád tá mo ga tás ki fi ze té sé nek fel té te lé ül ál lí tott is ko la lá to ga tás
kö ve tel mé nye, a gyer mek vé del mi szol gá lat nak kel lett be avat -
koz nia (ál ta lá ban ta nács adás for má já ban), hogy meg ol dód jon
az érin tett csa lád azon prob lé má ja, amely a gye rek rend sze res
is ko la lá to ga tá sát meg aka dá lyoz ta (15. cikk). Amennyi ben a be -
avat ko zás si ker te len volt és nem ered mé nyez te a gye rek rend -
sze res is ko la lá to ga tá sát, a gyám hi va tal ra há rult a fel adat, hogy
fe lül vizs gál ja, mi re hasz nál ja fel a csa lád a pénz ügyi tá mo ga tást.
El szá mo lás ra kö te lez te a szó ban for gó csa lá dot ki adá sa i ról,
amely je len té sek gya ko ri sá gát ese ten ként ha tá roz ták meg (16.
cikk). Amennyi ben a gyám hi va tal sze rint a tá mo ga tást nem
meg fe le lô en köl töt ték el, a gye rek vé de lem be vé te lé re ke rült sor
és/vagy csa lád gon do zót ne vez het tek ki (pél dá ul: csa lád se gí tôt
ren del he tett a gyer mek jó lé ti szol gá lat a csa lád mel lé), aki fel -
ügyel te, hogy a pénz ügyi tá mo ga tást biz to san a gye rek is ko láz -
ta tá sá ra költ sék (17-18. cik kek).

■ A LXXXIV. tör vény ha tá sai

Egy, M a gyar or szág négy me gyé jé ben vég zett ku ta tás sze -
rint, a LX X X IV . tör vényt ele nyé szô mér ték ben al kal maz ták, és
a vég re haj tá sá nak sem volt ked ve zô ha tá sa az is ko la lá to ga tás ra
(H erczog 2003). Elô ször is, az egyes is ko lák szint jén, a hi ány zá -
so kat gyak ran nem je len tet ték idô ben, a fi gyel mez te té se ket pe -
dig a tör vény ben meg ha tá ro zott kü szöb nél jó val ma ga sabb iga -
zo lat lan óra szám után ál lí tot ták ki. Ily mó don a min tá ban sze -
rep lô négy me gyé ben be je len tett 12 514 eset bôl, ame lyek ben a
hi ány zá sok meg ha lad ták a meg en ge dett szin tet, csu pán 220 vé -
de lem be vé te li ha tá ro zat szü le tett. An nak el le né re, hogy az
1997-es G yer mek vé del mi tör vény elô ír ja az eset kon fe ren ci á kat
és az együtt mû kö dést az in téz mé nyek kö zött, eset meg be szé lé se -
ket az ese tek csu pán 1,75 szá za lé ká ban hív tak össze, és ezek leg -
több jét is ál ta lá nos cél lal. A LX X X IV . tör vény al kal ma zá sa elô ír -
ja he lyi stra té gi ák ki dol go zá sát és szak mai prog ra mok al kal ma -
zá sát az is ko la lá to ga tás mi nél szé le sebb kö rû vé és tel je seb bé té -
te le ér de ké ben. V é gül pe dig, a csa lá di pót lék fel hasz ná lá sát el -
len ôr zô ha tá ro za tot csu pán ti zen két eset ben ad tak ki (ez ke ve -
sebb, mint az összes be je len tett, a meg en ge dett ha tár ér ték nél
na gyobb iga zo lat lan hi ány zá sos eset egy szá za lé ka).

Ta lán még a LX X X IV . tör vény ki rí vó an ala csony vég re haj tá -
si szint jé nél is na gyobb prob lé mát je len tett, a „ma gán ta nu ló” di -
á kok szá má nak emel ke dé se, rö vid del a tör vény be ve ze té sét kö -
ve tô en (H erczog 2003). Az 1993-as köz ok ta tá si tör vény ér tel mé -
ben, a tan kö te le zett ség ma gán ta nu lás sal is tel je sít he tô, a ma -
gán ta nu lói stá tusz pe dig fel men ti a gye re ke ket az is ko la lá to ga -
tás fi zi kai kö ve tel mé nye alól (M a gyar Köz löny, 1993. évi
LX X X IX . tör vény 7. § (1)). M ás szó val, a di á kok hi va ta los fel -
men tést kap hat nak az ok ta tá si ha tó sá gok tól az órák lá to ga tá sa
alól. Sze mesz te ren kén ti vizs gákat té ve tel je sít he tik a tan ter vi
kö ve tel mé nye ket (R o ma Education Fund 2007). U gyan a ma -
gán ta nu ló vá nyil vá ní tás hoz szük sé ges a szü lô jó vá ha gyá sa, és
az ok ta tá si ha tó sá gok nak tör vény ál tal elô írt kö te le zett sé ge tá jé -
koz tat ni a he lyi ha tó sá go kat és a gyer mek jó lé ti szol gá la tot,
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10 2000-ben pél dá ul, m íg a ro m a ál ta lá nos is ko lás di á kok 3 szá za lé ka volt m a gán ta nu -
ló, a nem  ro m a di á kok nál ez az arány 0,4 szá za lék volt. Lásd Ha vas, Ke m ény és Liskó
(2002); idé zi Far kas Lil la (2007).
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amennyi ben úgy íté lik meg, hogy a gye rek ma gán ta nu ló ként
nem fog ja tud ni si ke re sen tel je sí te ni a ta nul má nya it, a gya kor -
lat ban ez a stá tusz a ro mák ki zá rá sát szol gál ja a több sé gi is ko lai
ok ta tás ból (lásd pél dá ul Far kas 2007; H a vas, Ke mény, és Liskó
2002; European R o ma R ights Cen ter 2004; R o ma Education
Fund 2007).11 Azon fe lül, hogy so kak ese te et ni kai ala pú diszk -
ri mi ná ci ót je lez, a ma gán ta nu lói stá tusz mint ki re kesz tô me cha -
niz mus szá mos ro ma gye rek szá má ra aka dályt je lent ta nul má -
nyai be fe je zé sé ben. A leg több ro ma szü lô is ko lá zott sá gi szint je
ugyan is nem meg fe le lô ah hoz, hogy a gye re ké nek meg tud ja ad -
ni a ta nul má nyi kö ve tel mé nyek ál tal meg kí vánt se gít sé get és tá -
mo ga tást. Ez a mód szer gya kor la ti lag meg foszt ja a ro ma gye re -
ke ket a ta ná ri pél da kép tôl, csak úgy, mint at tól, hogy a tár sa ik -
tól ta nul ja nak.

■ Mé ré si ne héz sé gek

A LX X X IV . tör vény nem tar tal ma zott ren del ke zé se ket sem
az el len ôr zés re, sem a meg va ló sí tás ra, sem pe dig az ered mé -
nyek ér té ke lé sé re vo nat ko zó an. A tör vény hez ké szült egyet len
ku ta tás pe dig a tör vény be ve ze té sé nek sza ka szá ban vizs gál ta az
is ko lák, a he lyi-, me gyei és or szá gos ha tás kö rû ha tó sá gok fel ké -
szí té sét (H erczog 2003). Bár or szá gos szin ten az is ko la lá to ga tás -
ban cse kély mér té kû emel ke dés volt meg fi gyel he tô 1999 és
2002 kö zött (lásd: U N ICEF, 2008), az a tény, hogy a LX X X IV .
tör vény ál tal kí nált meg ol dá so kat el vét ve al kal maz ták, ar ra en -
ged kö vet kez tet ni, hogy az is ko la lá to ga tás szint jé nek emel ke dé -
se más ok ra ve zet he tô vissza. M i vel a tör vény az is ko la lá to ga tás -
ra kon cent rált, ezért ke vés ha tá sa volt – ha egy ál ta lán volt va la -
mi lyen ha tá sa – a ta nul má nyi ered mény re.

A LX X X IV . tör vény ki fe je zet ten ro mák ra gya ko rolt ha tá sát
il le tô en, szá mos anek do ti kus bi zo nyí ték van ar ra, ho gyan nem
tet tek ele get a hi ány zá sok je len té si kö te le zett sé gé nek, és, hogy
sok eset ben az ok ta tá si in téz mé nyek nek ér de ké ben állt ma gán -
ta nu ló vá nyil vá ní ta ni a ro ma gye re ke ket, hogy ez zel csök kent -
sék a mun ka ter he lé sü ket, mi köz ben (a hi ány zá sok nem je len té -
sé nek ese té ben) az ál lam tól to vább ra is kap ták a fej kvó tát. Á t fo -
gó, mennyi sé gi adat ez eset ben sem áll ren del ke zés re. M i vel az
O k ta tá si és Kul tu rá lis M i nisz té ri um az 1993-94-es tan év ben fel -
ha gyott az ada tok et ni ku mon kén ti gyûj té sé vel, nin csen or szá -
gos szin tû adat a ro mák is ko la lá to ga tás ára, to vább ha la dá si ará -
nyá ra és ta nul má nyi ered mé nye i re vo nat ko zó an. En nek kö vet -
kez té ben a ro mák ok ta tás ban tör té nô rész vé te lé re és tel je sít mé -
nyé re vo nat ko zó bár mi faj ta ér té ke lés csu pán in for mált becs lé -
se ken ala pul hat.

■ A LXXXIV. tör vény ér té ke lé se

Az 1998-ban el fo ga dott LX X X IV . tör vény, M a gyar or szág rö -
vid éle tû kí sér le te a csa lád tá mo ga tá sok is ko la lá to ga tás tól tör té -
nô füg gô vé té te lé re, még meg erô sí tett ada tok nél kül is egy ér tel -
mû en mu tat ja, hogy nem ha tott po zi tí van az ok ta tás ban va ló
rész vé tel re, nem is be szél ve a ta nul má nyi ered mé nyek rôl, le -

gyen szó ro mák ról, vagy bár mely más cso port ról. Szá mos, a
meg va ló sí tá sá ért fe le lôs sze rep lôk höz kap cso ló dó té nye zô ve -
szé lyez tet te a LX X X IV . tör vény ren del ke zé se i nek meg va ló su lá -
sát. Az is ko lák, az ön kor mány zat ok és gyer mek jó lé ti szol gá la tok
sem fel ké szí tést, sem for rá so kat nem kap tak a tör vény meg va -
ló sí tá sá ra. En nek kö vet kez té ben, a LX X X IV . tör vény be ve ze té se
gyak ran ér dek konf lik tu sok hoz ve ze tett az in téz mé nye ken be -
lül. A „problémás” ro ma és más hal mo zot tan hát rá nyos hely ze -
tû gye re kek hi á nyát po zi tí vum ként ér té kel ték, mi vel ezek nek a
gye re kek nek a je len lé te az is ko lá ban to váb bi fel ada to kat rótt
vol na a fe le lôs in téz mé nyek re csak úgy, mint a ta ná rok ra, akik
nem kap ták meg a meg fe le lô esz kö zö ket ar ra, hogy prob lé mák -
kal küz dô di á ko kat ösz tö nöz ze nek ta nul má nya ik foly ta tá sá ra,
és jó ta nul má nyi ered mé nyek elérésére.12 Eh hez szo ro san kap -
cso ló dik, hogy az is ko lák és a gyer mek jó lé ti szol gá la tok ál ta lá -
ban nem érez ték úgy, hogy fel ada tuk len ne együtt mû köd ni a
hal mo zot tan hát rá nyos hely ze tû gye re kek szü le i vel, és an nak a
szé les kör ben el ter jedt elô í té let nek meg fe le lô en cse le ked tek
(vagy meg ma rad tak kö zöm bös nek), amely sze rint a ro ma csa lá -
dok nem tu laj do ní ta nak je len tô sé get az oktatásnak.13

A fe je zet ele jén fel so rolt öt pa ra mé ter alap ján, M a gyar or -
szág el sô FKT prog ram ja nagy mér ték ben meg fe lelt R o má nia el -
sô ilyen prog ram já nak. Csak úgy, mint a 61. tör vény R o má ni á -
ban, M a gyar or szág LX X X IV . tör vé nye min den gye rek re vo nat -
ko zott, az ál tal, hogy egy uni ver zá li san já ró jut ta tás hoz fel té telt
sza bott, nem ha tá ro zott meg fel sô kor lá tot a gye re kek szá má -
ban, akik után a csa lád a csa lád tá mo ga tást kap ta. Akár csak R o -
má nia ese té ben, az is ko la lá to ga tás volt az uni ver zá lis jut ta tás -
hoz adott fel té tel. H a son ló an a ro mán eset hez, a ma gyar tör -
vény ho zók sem for dí tot tak fi gyel met a kí ná la ti ol da li kér dé sek -
re, ame lyek a ro ma gye re kek szá má ra nyúj tott ok ta tást nagy
eséllyel be fo lyá sol ták. Tu laj don kép pen az egyet len di men zió az
öt meg adott pa ra mé ter bôl, ami ben a ro má ni ai és a ma gyar hoz -
zá adott fel té te lû FKT-k el tér nek egy más tól, a jut ta tás mér té ke és
a gye re kek is ko lá ba já rá sá nak költ sé ge. M íg R o má ni á ra vo nat -
ko zó an tud juk, hogy elég te len volt a jut ta tás, M a gyar or szág ese -
té ben nem ren del ke zünk in for má ci ó val ar ra vo nat ko zó an, hogy
a csa lád tá mo ga tá sok ból fe dez he tô ek-e a költ sé gek. Így ne héz
meg be csül ni, hogy va jon, kö vet ke ze tes be tar ta tá sa ese tén, va jon
a LX X X IV . tör vény ha té ko nyan mû kö dött vol na a ma gyar or szá -
gi ro mák és nem ro mák ok ta tás ban el ért ered mé nyei köz ti kü -
lönb sé gek csök ken té sé re.

■ Ú t ra va ló Ö sz tön díj prog ram (20 0 5)

Az összes töb bi, kö zép- és ke let-eu ró pai kor mány ál tal ok ta -
tás sal kap cso lat ban 2008 elôtt be ve ze tett FKT prog ram mal el -
len tét ben, az Ú t ra va ló öt vö zi az ösz tön díj tá mo ga tá so kat a
tanácsadással.14 A 152/2005. Kor mány ren de let ál tal be ve ze tett
prog ram há rom alprogramból áll, ame lyek más-más kor cso por -
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11 Herczog Má ria, te re pen szer zett ta pasz ta lat.

12 Ibid.
13 Ibid
14 N o ha az Ú t ra va ló egy or szá gos szin tû, kor m ány ál tal be ve ze tett prog ram , a konst ruk -
ció ko ráb bi, ki sebb lép té kû, a ci vil szfé ra és a he lyi ön kor m ány zat ok ál tal tá m o ga tott
kez de m é nye zé sek re épít.
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tot és ta nul má nyi szin tet cé loz. Az Ú t ra va ló 7. és a fö löt ti év fo -
lyam ba já ró di á ko kat cé loz, hát rá nyos csa lá di hely zet alap ján.
Az ösz tön díj ál tal nyúj tott ha vi tá mo ga tás 3 500 és 4 500 fo rint
(13-16 euró) kö zött van, amely a ma gyar or szá gi át lag fi ze tés kö -
rül be lül 2,1-2,7 szá za lé ká nak, il let ve a mi ni mál bér 5,6-7,2 szá za -
lé ká nak fe lel meg. A prog ram ban részt ve vô ta nács adók ha son ló
össze ge ket kap nak a di á kok kal vég zett mun ká ju kért.

Az ösz tön díj ra va ló jo go sult ság hoz, a di ák szü lô jé nek vagy
ne ve lô jé nek hát rá nyos hely ze tét iga zo ló do ku men tu mot kell
csa tol ni az is ko la ál tal ki töl tött je lent ke zé si lap hoz. Az in téz mé -
nyi el lá tás ban, vagy ne ve lô szü lô nél élô di á kok is jo go sul tak a
prog ram ban va ló rész vé tel re. A je lent ke zés el fo ga dá sát kö ve tô -
en, a di ák nak, a men to rá val kö zö sen, egyé ni elô re ha la dá si ter -
vet kell ki dol goz nia, amit az tán mind ket ten alá ír nak, és az O k -
ta tá si és Kul tu rá lis M i nisz té ri um ban ik tat nak. Az is ko lá kon ke -
resz tül tör té nik az ösz tön dí jas ok és men to rok ki fi ze té se, ame -
lyek az O k ta tá si és Kul tu rá lis M i nisz té ri um tól kü lön for rást
kap nak er re a cél ra.

A meg ítélt jut ta tás az aláb bi ese tek ben szû nik meg:

• a di ák egy is ko la év ben 250 órá nál töb bet hi ány zik,
• a di ák ta nul má nyai 60 nap nál hosszabb idô re fél be sza kad -

nak,
• a di ák nem mû kö dik együtt a ki je lölt men tor ral.
A men to rok ez zel szem ben, az ösz tön dí jas ok kal vég zett

mun ká ju kért, éven te fi ze tés eme lés re jo go sul tak, ki vé ve, ha az
ösz tön dí jas egy meg ha tá ro zott szín vo nal alatt tel je sít. Az aláb bi
ese tek ben nem jár a fi ze tés eme lés:

• a men tor di ák ja ab ba hagy ja a ta nul má nya it,
• év is mét lés, rossz is ko lai tel je sít mény, vagy túl sok hi ány -

zás mi att,
• a rossz is ko lai ered mé nyek mi att a ta nu ló pót vizs gáz ni

kény sze rül an nak ér de ké ben, hogy a kö vet ke zô év be to -
vább lép ve foly tat has sa ta nul má nya it (a vizs gán el ért ered -
mény tôl füg get le nül),

• a ta nul má nyi át la ga több mint fél pont tal rom lik,
• a 8. osz tá lyos di á kot nem ve szik fel a kö zép is ko lá ba.

■ A PROG RAM  ÉR TÉ KE LÉ SE

Az Ú t ra va ló Ö sz tön díj prog ram mind amel lett, hogy meg kü -
lön böz tet te ma gát Kö zép- és Ke let-Eu ró pa töb bi ok ta tás ra vo -
nat ko zó FKT prog ram já tól az zal, hogy a pénz ügyi tá mo ga tás
mel lé ta nács adást is biz to sí tott, át ment egy kül sô szak ér tôk ál -
tal le foly ta tott for má lis ér té ke lé sen, ez zel is ki tûn ve a ré gió töb -
bi ha son ló prog ram ja kö zül. A 2007-ben le foly ta tott ér té ke lés a
kö vet ke zôk bôl állt: az adat bá zis ból ké szí tett ta nul mány; 871
ösz tön dí jas és szü le ik ré teg zett, vé let len sze rû min tá ján ala pu ló
ku ta tás; tíz eset ta nul mány a ked vez mé nye zet tek csa lád já ról, va -
la mint is ko lai- és la kó kör nye ze té rôl; va la mint har minc in ter jú a
prog ram vég zô se i vel, akik fel sô ok ta tá si kép zés ben vesz nek
részt. A la tin-ame ri kai ok ta tás sal kap cso la tos FKT-k ér té ke lé se i -
nek ered mé nye it is tük rö zi az Ú t ra va ló. Ér té ke lé se azt mu tat ta,
hogy a prog ram ha té ko nyabb nak bi zo nyult az is ko la el ha gyá sok

mér té ké nek csök ken té sé ben, mint az is ko lai ered mé nyek ja ví tá -
sá ban. M ás részt, az Ú t ra va ló össze ha son lí tá sa olyan ál la mi pro-
g  ra mok kal, ame lyek csak ösz tön dí jat ad nak, ar ra en ged kö vet -
kez tet ni, hogy a mo ni tor ing po zi tív ha tás sal volt a tel je sít mény -
re, jól kom pen zál va a nem anya gi tí pu sú nél kü lö zés ha tá sa it
(pl.: ala csony kép zett ség).

A kül sô ér té ke lés sze rint a prog ram ha té kony sá ga el lent -
mon dá sos volt. En nek, a cél szem pont ok nem meg fe le lô al kal -
ma zás volt az oka. Elô ször is, né hány, vi szony lag je len tôs ro ma
la kos ság gal ren del ke zô tér ség ben a ta ná rok ér dek te len sé ge mi -
att – akik a men to rok len né nek – nem el ér he tô a prog ram. M á -
sod sor ban, ré gi ók köz ti el té ré sek tôl füg get le nül, a de facto sze-
gregált ál ta lá nos- és szak mun kás kép zô is ko lák cse kély ér dek lô -
dést mu tat tak a prog ram iránt. H ar mad rész ben pe dig, bár a pro-
g ra mot úgy ta lál ták ki, hogy a di á kok ma guk vá laszt has sák ki a
men to ru kat, az ér té ke lés azt mu tat ta, hogy a gya kor lat ban a ta -
ná rok vá lasz tot ták ki, hogy kit mentorálnak. An nak alap ján vá -
lasz tot tak, hogy vár ha tó an kit lesz vi szony lag egy sze rûbb se gí -
te ni, ahe lyett, hogy azo kat vá lasz tot ták vol na, akik nek vár ha tó -
an ob jek tí ve a leg na gyobb szük sé gük lett vol na az ext ra tá mo -
ga tás ra. N yil ván va ló to váb bá hogy a ta ná rok nem ke rül ték a
„per verz” ösz tön zô ket. Ala csony szín vo na lon ok tat tak a dél elôt -
ti órá kon, hogy men tor ként be biz to sít sák ma guk nak a plusz be -
vé telt, ugyan azon gye re kek is ko la utá ni korrepetálásával.15

■ AZ ÚT RA VA LÓ ÖSZ TÖN DÍJ PROG RAM  ÉR TÉ KE LÉ SE

Az Ú t ra va ló prog ram kül sô ér té ke lé se je len tôs hi á nyos sá go -
kat tárt fel, a ro mák és a nem ro mák ok ta tás ban el ért ered mé -
nyei köz ti kü lönb sé gek csök ken té se szem pont já ból. Azon ban
ma ga a tény, hogy az ér té ke lés re sor ke rült, mu tat ja az ér dek lô -
dést a prog ram ered mé nyes sé ge iránt, amely nem volt egy ér tel -
mû en je len a má sik öt, ok ta tás sal kap cso lat ban M a gyar or szág,
R o má nia és Szlo vá kia ál tal 2008 elôtt be ve ze tett FKT prog ra -
mok ban. A ré gi ó ban, a töb bi ha son ló kez de mé nye zés hez ké -
pest, po zi tív és egye di tu laj don ság a prog ram kí ná la ti ol da li kér -
dé sek re for dí tott fi gyel me, a mentorálás be ve ze té se. A to váb bi
jó tu laj don sá gai a ro mán Ö sz tön díj a kö zép is ko lá ba já rá sért pro-
g ra mot idé zik: a kö zép is ko la fel sôbb év fo lya ma i nak meg cél zá sa
nagy mér ték ben csök ken ti az et ni kai ala pú szeg re gá ció koc ká za -
tát, a cse kély szá mú be irat ko zott ro ma mi att. A hát rá nyos hely -
ze ten ala pu ló ki vá lasz tás kár pó tol az anya gi nél kü lö zé sért, az is -
ko la lá to ga tás fel té tel pe dig az ok ta tás ban va ló hosszan tar tó
rész vé tel re ösz tö nöz. M ás rész rôl vi szont, ahogy azt az elô zô be -
kez dés ben meg fo gal maz tam, gya kor la ti prob lé mák me rül tek fel
az Ú t ra va ló cél szem pont ja i nak meg ha tá ro zá sá val. En nél ke vés -
bé vi lá gos, hogy a prog ram ál tal kész pénz ben nyúj tott jut ta tást
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15 2010 szep tem  be ré tôl az új FIDESZ-KDN P kor m ány is m é tel ten be ve zet te az is ko láz ta -
tá si tá m o ga tást, m in den to váb bi vizs gá ló dás nél kül, s nem  vet te fi gye lem  be sem  az e kö -
tet ben is m er te tett vizs gá la to kat, sem  a V i lág bank ál tal tett ja vas la to kat az ed di gi prog -
ra m ok alap ján. 2011 ja nu ár já ig több m int 200 eset ben in dult m eg a ha tó sá gi in téz ke -
dés, és né hány száz eset ben m ár fel füg gesz tet ték a csa lá di (is ko láz ta tá si) pót lék fo lyó sí -
tá sát. (H. M) 
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olyan szin ten ha tá roz ták-e meg, hogy az ele gen dô le gyen az is -
ko lá ba já rás költ sé ge i nek fe de zé sé re.

A fe je zet ele jén be mu ta tott öt pa ra mé ter alap ján, az Ú t ra va -
ló prog ram ki emel ke dik a kész pénz transz fer ben ré sze sü lô ta -
nu lók ok ta tá sá nak mi nô sé gé re for dí tott fi gyel mé vel, és az zal,
hogy a mentorálásban va ló rész vé telt az ösz tön díj fel té te lé ül
szab ta. Az is ko la lá to ga tás fel té te lül sza bá sát is a prog ram po zi -
tí vu ma ként kell ér té kel ni, csak úgy, mint azt, hogy nem ha tá roz -
za meg a csa lá don kén ti jut ta tás pla fon ér té két. A hát rá nyos hely -
zet alap ján tör té nô ki vá lasz tás is elô nye a prog ram nak, a ro mák
nem ro mák hoz ké pest mért ok ta tá si ered mé nye i nek ja ví tá sa
szem pont já ból. A prog ram meg va ló sí tá sa so rán fel me rü lô prob -
lé mák, a gya kor lat ban egyen lôt len le fe dett ség hez ve zet tek.

■ ESET TA NUL M ÁNY: SZLO VÁ KIA

■ Á t te kin tés

Az itt vizs gált, FKT po li ti ká kat be ve ze tô há rom or szág kö -
zül, a Szlo vák Köz tár sa ság az utol só, amely 2003-ban be ve zet te
az el sô FKT prog ram ját. Szlo vá kia két FKT prog ram ja kö zül az
el sô meg ter ve zé sé nek és meg va ló sí tá sá nak fo lya ma tá ban a ko -
moly elem zés hi á nyát egy ér tel mû en jel zi a szak po li ti ka ha son -
ló sá ga az egy év vel ko ráb ban M a gyar or szág ál tal el ve tet té vel.
M íg a 2004-ben be ve ze tett má so dik FKT szak po li ti ka – no ha
érin tet le nül hagy ta a ko ráb bit nagy mér ték ben el tér at tól. N ap ja -
in kig, a cél szem pont ok meg ha tá ro zá sa és az ad mi niszt ra tív aka -
dá lyok alá ás ták a ben ne rej lô le he tô sé get ar ra, hogy po zi tív ha -
tást gya ko rol jon a ro mák ta nul má nyi ered mé nye i re. U gyan csak
prob le ma ti kus, hogy a két FKT prog ram hoz kap cso ló dó fel té te -
lek – a köz tük fe szü lô el lent mon dás ok mi att – csök ken tik egy -
más ha té kony sá gát: míg a má so dik ilyen prog ram a csa lá do kat
fe le lôs ség vál la lás ra ösz tön zi gye re ke ik ok ta tá sá ban, ad dig az el -
sô el ve szi ezt a fe le lôs sé get a csa lád tól, és a „kü lön le ges cím zett”
in téz mé nyén ke resz tül az ön kor mány zat ok ra tes tál ja azt.

■ De mog rá fi ai alap ada tok

A 2001-es szlo vá ki ai nép szám lá lás ada tai sze rint Szlo vá kia
ro ma né pes sé ge 89 920 fô, va gyis 1,7 szá za lé ka a tel jes
népességnek.16 Ez az ön be val lá son ala pu ló szám jó val ala cso -
nyabb az 1989-es, vé lel men ala pu ló hi va ta los becs lés ál tal meg -
ál la pí tott 253 943 fô nél. Ak ti vis ták sze rint, Szlo vá kia ro ma la kos -
sá ga el éri a 800 000-et (D ruker 1997), míg ta nul má nyok és sta -
tisz ti kai elô re jel zé sek 320 000 és 400 000 kö zé te szik ezt a szá -
mot (lásd: Jurasková, Kriglerová, and R ybová 2004; V aòo, 2005).

■ O k ta tás sal kap cso la tos FKT po li ti kák

Szlo vá kia el sô és má so dik fel té tel hez kö tött kész pénz-transz-
fere az FKT-k tá gan meg ha tá ro zott el sô il let ve má so dik tí pu-
sá ba tar toz nak (lásd ke re tes írás). A tár sa dal mi lag hát rá nyos
hely ze tû ro ma csa lá dok szá má ra ki dol go zott és meg va ló sí tott

FKT-k a 2003-as A Szlo vák Köz tár sa ság szak po li ti ká já nak alap -
gon do la tai a ro m a né pes ség in teg rá ci ó já ra cí m û írás alap ján ké -
szül tek (Ú rad vlády Slovenskej republiky, 2003). To váb bi in téz -
ke dé sek mel lett, az Alap gon do lat ok pénz ügyi tá mo ga tást kí nál
a hát rá nyos hely ze tû ro ma gye re kek szá má ra, hogy ez zel ösz tö -
nöz ze is ko la lá to ga tá su kat és az ered mé nye ik ja vu lá sát.

An nak el le né re, hogy az Alap gon do lat ok nyíl tan a ro má kat
cé loz zák, a szo ci á lis rend szer egy szé le sebb re form já nak össze -
füg gé sé ben el fo ga dott to váb bi do ku men tu mok nagy mér ték ben
el ha nya gol ják a ro mák kü lön le ges hely ze tét, az zal, hogy et ni kai
meg kü lön böz te tés nél kül cé loz zák meg az anya gi prob lé mák kal
küz dô ket (lásd például: M inisterstvo práce, sociálnych vecí a
rodiny Slovenskej republiky 2003; 2004). Az ál tal, hogy az FKT
szak po li ti kák az anya gi prob lé mák kal küz dô ket cé loz zák, nem
köz vet le nül irá nyul nak a ro ma csa lá dok ra, mint spe ci fi kus cél -
cso port ra. M ás rész rôl azon ban, mi vel a szlo vá ki ai né pes ség
hosszú tá vú munkanélküliségben élô és tár sa dal mi lag hát rá -
nyos hely zet ben lé vô né pes sé gé nek je len tôs ré szét ad ják a ro -
mák, nagy mér ték ben érin tik ôket az FKT-k.

■ A csa lá di pót lék is ko la lá to ga tás tól tör té nô
fü g gô  vé té te le (20 0 3)

An nak el le né re, hogy Szlo vá ki á ban min den el tar tott gye rek,
kor ra és a szü lôk jö ve del mé re va ló te kin tet nél kül jo go sult a csa -
lá di pót lék ra, 2003 óta a jut ta tás ki fi ze té se az is ko lá ba já rás tól
függ (Zbierka zákonov Slovenskej republiky, 2003). Pon to sab -
ban, ha egy di ák en ge dély nél kül hi ány zik ti zen öt órá ról egy hó -
nap ban, az is ko lá nak kö te les sé ge ezt je len te ni a fenn tar tó nak
(ál ta lá ban az ön kor mány zat nak), amely az tán be szün te ti a csa -
lá di pót lék ki fi ze té sét a szü lôk nek. Eb ben az eset ben a csa lá di
pót lé kot egy „kü lön le ges cím zett nek” (ál ta lá ban a he lyi ön kor -
mány zat nak) fi ze tik, amely kö te les az át irá nyí tott pén ze ket
ugyan ar ra a gye rek re köl te ni. 2004-ben a jut ta tás ér té két 16
euróban rög zí tet ték, amely a mi ni mál bér kö rül be lül 7 szá za lé ka
és az át lag ha vi bér nek pe dig 2,9 szá za lé ka (M inisterstvo práce,
sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, 2007).

■ A csa lá di pót lék fü g gô  vé té te lé nek ha tá sa

Az FKT-k for má lis monitoringja Szlo vá ki á ban a M un ka -
ügyi, Szo ci á lis- és Csa lád ügyi M i nisz té ri um ál tal fél éven te ki -
adott Je len tés a la kos ság szo ci á lis hely ze té rôlcí mû ki ad vány ra
kor lá to zó dik (lásd pél dá ul: M inisterstvo práce, sociálnych vecí a
rodiny Slovenskej republiky, 2007). Aho gyan azt az aláb bi,
egyik ilyen je len tés bôl vett ada tok ból ál ló táb lá zat is mu tat ja,
2005-rôl 2006-ra emel ke dett azok nak a gye re kek nek a szá ma,
akik nek a csa lá di pót lé kát egy ilyen „spe ci á lis cím zett nek” fi zet -
ték. Eb bôl le von hat juk a kö vet kez te tést, hogy a csa lá di pót lék
fel té tel hez kö té se Szlo vá ki á ban nem ho zott je len tôs ja vu lást az
is ko la lá to ga tás szintjében.17
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16 A Szlo vák Sta tisz ti kai Hi va tal ál tal szol gál ta tott adat.

17 Salner (2005) to váb bi olyan ese te ket je gyez fel, am e lyek ben a szü lôk nem  kül dik a
gye re kü ket is ko lá ba, an nak ér de ké ben, hogy az ön kor m ány zat „ spe ci á lis cím  zett je” kap -
ja m eg a csa lá di pót lé ku kat, így m e ne kít ve ki a pénzt az uzso rá sok elôl, akik szá m os ro -
m a te le pen m û köd nek.
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2. táb lá zat: 
A csa lá di pót lék fel füg gesz té se

For rás: M un ka ügyi, Szo ci á lis- és Csa lád ügyi M i nisz té ri um (M inisterstvo práce, sociálnych vecí a

rodiny Slovenskej republiky, 2007)

Á l ta lá no sab ban, a csa lá di pót lék fel té tel hez kö té se Szlo vá ki -
á ban prob lé más, mi vel nem for dí tot tak fi gyel met a kí ná la ti ol -
da li kér dé sek re, amely va ló szí nû leg ki hat az is ko la lá to ga tás ra.
Azok ban az ese tek ben, ahol a hi ány zás kéz zel fog ha tó okok mi -
att kö vet ke zik be, mint pél dá ul a meg fe le lô ru há zat hi á nya, a
nagy tá vol ság az is ko la és a la kó hely kö zött, a csa lá di pót lék át -
irá nyí tá sa a szü lôk tôl az ön kor mány zat hoz (mint spe ci á lis cím -
zett hez) csak to vább nö ve li az érin tet tek el ke se re dett sé gét anél -
kül, hogy ja ví ta ná a tan kö te le zett ség teljesítését, vagy meg szün -
tet né azo kat az oko kat, ame lyek az iga zo lat lan hi ány zás hoz
vezettek.18 E te kin tet ben Szlo vá kia el sô FKT-je ré sze egy alap ve -
tô en bün te tô in téz ke dé sek bôl ál ló, tá gabb kon cep ci ó nak, amely
min de nek elôtt az or szág ro ma né pes sé gét cé loz ta. En nek ré sze -
ként, a szo ci á lis jut ta tá so kat 2001 és 2004 kö zött na gyobb mér -
ték ben csök ken tet ték anél kül, hogy a ro ma la kos ság mun ka erô-
pi a ci le he tô sé ge it ja ví tot ták vol na. 

M i vel Szlo vá kia el sô FKT prog ram ja hoz zá adott fel té tel jel -
le gû volt, ezért je len tôs szer ke ze ti ha son ló sá go kat mu tat a R o -
má ni á ban és M a gya ror szá gon be ve ze tett és ké sôbb el tö rölt hoz -
zá adott fel té tel FKT-kel. A ko ráb ban fel té tel nél kül já ró csa lá di
pót lék is ko la lá to ga tás tól tör té nô füg gô vé té te lé vel csa lá don ként
meg ha tá ro zott pla fon ér ték nél kül, a szlo vák dön tés ho zók, ha a
gya kor lat ban nem is, elv ben meg ôriz ték a jut ta tás uni ver za li tá -
sát. U gyan ak kor vi szont, Szlo vá kia el sô FKT-je nem tett in téz ke -
dé se ket ar ra néz ve, hogy a csa lá di pót lék va la mennyi ked vez -
mé nye zett je szá má ra mi nô sé gi ok ta tást biz to sít son, va la mint
úgy tû nik, nem úgy ter vez te meg azt, hogy a tá mo ga tás fe dez ze
leg alább az is ko lá ba já rás költ sé ge it.

■ Ö sz tön zô  jut ta tá sok a meg fe le lô  
jö ve de lem mel nem ren del ke zô  csa lá dok ból
szár ma zó gye re kek szá má ra (20 0 4 )

Az egyik leg fon to sabb esz köz, a meg fe le lô jö ve de lem mel
nem ren del ke zô csa lá dok ból szár ma zó gye re kek is ko lá ba já rá si
gya ko ri sá gá nak és is ko lai ered mé nye i nek ja ví tá sá ra, az „Ö sz -
tön zô jut ta tás”. Ez egy olyan di á kok nak szánt ösz tön díj, amit
2008-ig az is ko lai ered mé nyek függ vé nyé ben ítél tek oda. A
M un ka ügyi, Szo ci á lis- és Csa lád ügyi M i nisz té ri um ren de le te
alap ján, az Ö sz tön zô jut ta tás azok nak az is ko lá sok nak jár – a
tan év ide je alatt –, akik az aláb bi kri té ri u mok va la me lyik ének
meg fe lel nek:

• Csa lád ja ré sze sül az ál lam ál tal nyúj tott anya gi tá mo ga tás -
ban és csa lá di pót lék ban, vagy az er re vo nat ko zó jog sza bály ál -
tal meg ál la pí tott kü szö böt nem éri el a csa lád be vé te le.

• O lyan is ko lá ba jár, ahol a gye re kek csa lád já nak leg alább
fe le ré sze sül ilyen anya gi tá mo ga tás ban és csa lá di pót lék ban
(M inisterstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej repub-
liky, 2005b).

M ind két eset ben, a ta nu ló ta nul má nyi át la gá nak – egy öt fo -
kú ská lán – 2,5-nél jobb nak kel lett len nie, mint az elô zô tan év -
ben, vagy az elô zô tan év hez ké pest az át la gán leg alább fél pont -
tal kel lett javítania.19

M íg a vo nat ko zó tör vény 2008-as mó do sí tá sá ig az is ko la lá -
to ga tást, nem pe dig a tel je sít ményt ér té kel ték ad dig az Ö sz tön -
zô jut ta tás mér té ke a di ák je gye i tôl füg gött. H a a di ák 1,5-ös,
vagy an nál jobb át la got ért el, ak kor 15 eurót ka pott ha von ta;
egy 1,5 és 2,5 kö zöt ti át la gért 9 eurót; és azok a di á kok, akik 0,5
pon tot ja ví tot tak az elô zô évi át la guk hoz ké pest, 6 eurót kap tak
havonta.20 Az Ö sz tön zô tá mo ga tás ból nem ré sze sül he tett az a
gye rek, aki nem járt rend sze re sen iskolába,21 évet is mé telt, vagy
az el múlt év hez ké pest, a ma ga tar tás osz tály za ta két ér dem -
jeggyel romlott.22

Az Ö sz tön zô tá mo ga tás sal együtt, a Szo ci á lis M i nisz té ri um,
egy komp lex in téz ke dés so ro zat ré sze ként, tá mo ga tást ve ze tett
be az is ko lai ét kez te tés re, és tan sze rek re, is ko lai fel sze re lé sek re,
az anya gi gon dok kal küz dô csa lá dok gye re ke i nek is ko la lá to ga -
tás ára és tel je sít mé nyük tá mo ga tá sá ra. Az Ö sz tön zô tá mo ga tá -
sok kal szem ben, ezt a két in téz ke dést nem köz vet le nül a csa lá -
dok nak szán ták és nem kö töt ték fel té tel hez. M in den meg él he té -
si gon dok kal küsz kö dô csa lád gye re ke po ten ci á lis ha szon él ve zô -
je a tá mo ga tás nak.
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év A csa lá di pót lék
szü lôk nek 
tör té nô 
ki fi ze té sé nek
fel füg gesz té se

Ha vi át la ga
azok nak a di á -
kok nak, akik -
nek a csa lá di
pót lé kát az 
ön kor mány za-
t ok nak fi ze tik

A „spe ci á lis
cím zet tek nek”
ki fi ze tett tel jes
összeg

2005 45 314 6 839 € 1 334 693

2006 47 209 7185 € 1 396 585

18 N o ha az az in téz ke dés, hogy az ön kor m ány zat hoz irá nyí tott csa lá di pót lé kok az
utób bi a gye re kek öl töz kö dé sé re és/vagy szál lí tá sá ra köl tô, el vi leg ja vít hat ja a ta nul m á -
nyi ered m é nye ket, de a spe ci á lis cím  zett in téz m é nyé nek va ló di hoz zá já ru lá sa eb ben a
te kin tet ben at tól függ, hogy a csa lád, aki nek a csa lá di pót lé kát át irá nyí tot ták, a kész -
pénz jut ta tás el m a ra dá sa ese tén is ké pes-e m eg fi zet ni az éle lem  és a lak ha tás költ sé ge -
it (am e lyek m ind egyi ke két ség kí vül szük sé ges fel té te le az is ko lá ba já rás nak).  Anél kül,
hogy tud nánk, hogy ez így van-e, vagy hogy az ön kor m ány zat ok ho gyan hasz nál jak az
át irá nyí tott jut ta tá so kat, nem  le het sé ges ér té kel ni a m e cha niz m us ha tá sa it.

19 Az öt fo kú ská lát az ál ta lá nos- és kö zép is ko lá ban hasz nál ják Szlo vá ki á ban, ahol az 1-
es a leg jobb osz tály zat és az 5-ös a leg rosszabb. 
20 A m i ni m ál bér szá za lé ká ban néz ve az Ö sz tön zô tá m o ga tá sok ér té két: 6,6 szá za lé ka,
3,9 szá za lé ka és 2,6 szá za lé ka a ha vi m i ni m ál bér nek. U gyan ezek az össze gek a ha vi át -
lag fi ze tés 2,7 szá za lék nak, 1,6 szá za lék nak és 1,1 szá za lék nak fe lel nek m eg a Szlo vák
Köz tár sa ság ban.
21 Bár nem  lé te zik szám  sze rû m eg ha tá ro zá sa a rend sze res is ko la lá to ga tás nak ab ban a
dek ré tum  ban, am ely a rend sze res is ko la lá to ga tást kö ve tel m ény ként em  lí ti, a gya kor lat -
ban az is ko lák a csa lá di pót lék nál al kal m a zott kri té ri u m ot hasz nál ják. A csa lá di pót lé -
kot fel füg gesz tik, am ennyi ben a gye rek nek több m int 15 iga zo lat lan órá ja van egy hó -
nap ban.
22 Az Ö sz tön zô tá m o ga tá sok jo go sult sá gi kri té ri u m a i ban be kö vet ke zett vál to zá so kat
lásd Zbierka zákonov Slovenskej republiky (2008).
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■ AZ ÖSZ TÖN ZÔ TÁ M O GA TÁ SOK ÉR TÉ KE LÉ SE

Az is ko lai ét kez te tés és a tan sze rek, is ko lai fel sze re lé sek
tá mo ga tá sát hi va ta lo san együtt ke zel ték az Ö sz tön zô tá mo -
ga tás sal, ezért csak az utób bi ha tá sa i ra kon cent rá ló elem zés,
a Je len tés a la kos ság szo ci á lis hely ze té rôlanyag ra ala poz va,
nem le het sé ges. Azon ban az Ö sz tön zô Tá mo ga tá sok ha tá sá -
ra vo nat ko zó né hány uta lást össze le het gyûj te ni a M un ka-
és C sa lád ku ta tó In té zet 2007-es fel mé ré sé bôl. Ez utób bi sze -
rint, e tá mo ga tá sok nagy ré szét azon gye re kek csa lád ja i nak
jut tat ták, akik már az Ö sz tön zô tá mo ga tás be ve ze té se elôtt
is jól tel je sí tet tek az is ko lá ban (Bodnárova, 2007). U gyan -
csak lé nye ges a ta nul mány nak az a meg ál la pí tá sa, mi sze rint
az is ko la lá to ga tás és tel je sít mény szem pont já ból rosszul tel -
je sí tôk jel lem zô en több gye re kes csa lá dok ból jön nek, ame -
lyek ben nem szo kás az ott ho ni ta nu lás. Ez egy olyan ka te gó -
ria, amely nagy va ló szí nû ség gel szá mos ro ma gye re ket je -
lent. Ez zel az el kép ze lés sel össz hang ban, az EN SZ Fej lesz té -
si Prog ram ja ál tal Szlo vá kia szer te a ro ma te le pe ken foly ta -
tott ház tar tá si pa nel vizs gá lat is azt mu tat ta, hogy a meg él -
he té si gon dok kal élôk kö zött az Ö sz tön zô tá mo ga tás csak
6,2 szá za lé kot érin tett (Filadelfiová, G erbery és kobla,
2007). Azt a kö vet kez te tést, misze rint az Ö sz tön zô tá mo ga -
tá sok nem vol tak ha té ko nyak, az a meg fi gye lés is to vább
erô sí ti, amely sze rint a hi ány zá sok szá ma nö ve ke dett a tá -
mo ga tá sok be ve ze té se óta.23

To váb bi bi zo nyí ték az Ö sz tön zô tá mo ga tá sok ha té kony -
sá gá nak hi á nyá ra, Szlo vá kia ki ter jedt spe ci á lis is ko la rend -
sze re. Ami ó ta ezt az esz közt be ve zet ték ezek ben az is ko lák -
ban, nem csak a hi ány zá sok szá ma nö ve ke dett, ha nem a ro -
ma gye re kek spe ci á lis ál ta lá nos is ko lák ba va ló át vi te le is fel -
gyor sult (Kriglerová, 2006). M i vel a di á kok a spe ci á lis is ko -
lák ban jel lem zô en jobb osz tály za to kat kap nak, mint ami lye -
ne ket a nor mál ál ta lá nos is ko lá ban ér né nek el, a spe ci á lis is -
ko lá ba já rás ha té ko nyan nö ve li a di ák esé lye it az Ö sz tön zô
tá mo ga tá sok fel tét ele i nek tel je sí té sé re. O ly annyi ra, hogy az
Ö sz tön zô tá mo ga tá sok per verz ösz tön zô ként ha tot tak a szü -
lôk re, ar ra mo ti vál va ôket, hogy a nem fo gya ték kal élô gye -
re kü ket spe ci á lis is ko lá ba íras sák (Amnesty International,
2008; European M o ni tor ing and Advocacy Prog ram, 2007;
R o ma Education Fund, 2009; V láda Slovensjek republikly,
2008). Szlo vá ki á ban az is ko lá nak já ró tá mo ga tás fej kvó ta
rend szer ben mû kö dik. N é hány spe ci á lis is ko la igaz ga tó ja –
a meg fi gye lé sek sze rint – kü lön fé le esz kö zö ket hasz nál a ro -
ma szü lôk meg gyô zé sé re an nak ér de ké ben, hogy von zó vá te -
gye ezt a le he tô sé get, és ilyen is ko lá ba íras sák a gye re ke i ket
(Kriglerová, 2008).

A jut ta tás ban ré sze sü lôk is ko la lá to ga tá sá nak és ered mé -
nyes sé gé nek ja ví tá sá val kap cso la tos ha té kony sá gi prob lé -
mák mel lett, az Ö sz tön zô tá mo ga tás nem el ér he tô né há nyak
szá má ra a la kó hely ük sze rin ti ön kor mány zat mi att. Az ön -

kor mány zat ok,  az is ko la fenn tar tó i ként – az ese tek több sé -
gé ben – központi sze re pet ját sza nak az Ö sz tön zô tá mo ga tás -
sal kap cso la to san. N o ha az Ö sz tön zô tá mo ga tá sok össze kap -
cso lód nak az anya gi szük ség le tek tá mo ga tá sá val, ame lyet
köz vet le nül a csa lád fô nek jut tat nak, az Ö sz tön zô tá mo ga tá -
so kat ez zel szem ben nem utal ják köz vet le nül a szü lôk nek,
ha nem az ön kor mány zat és az is ko la kez de mé nye zé sé tôl
füg ge nek, ame lyek nek igé nyel ni ük kell a tá mo ga tást
(M inisterstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenkej
republiky, 2005b).24 M i vel az is ko la fenn tar tó nak nem tör vé -
nyi kö te le zett sé ge pá lyáz ni, elô for dul hat, hogy a kü lön ben
jo go sult gye re kek nem jut nak tá mo ga tás hoz, mert az is ko la
fenn tar tói úgy dön te nek, hogy nem pá lyáz nak. Az el szá mo -
lás és az Ö sz tön zô tá mo ga tás hoz kap cso ló dó egyéb ügy ren -
di kö ve tel mé nyek okoz ta je len tôs ad mi niszt ra tív te her, va la -
mint a kel lô en ma gas tranz ak ci ós költ sé gek ele gen dô ek ah -
hoz, hogy el tán to rít sák a pá lyá zó kat, ha a jo go sult gye re kek
szá ma ala csony. Fel té te lez ve, hogy az is ko la fenn tar tó úgy
dönt, meg pá lyáz za az Ö sz tön zô jut ta tást, az ezt kö ve tô el -
osz tá si me cha niz must, az is ko lá tól a szü lô ig, egyet len hi va -
ta los do ku men tum sem rög zí ti, a ma ni pu lá ció ve szé lyé nek
té ve ki ez zel az Ö sz tön zô tá mo ga tást.

Az öt meg ha tá ro zott pa ra mé ter szem pont já ból az Ö sz -
tön zô tá mo ga tás ese tén egy fon tos kü lönb sé get azo no sít ha -
tunk e kö zött a prog ram és a töb bi eset ta nul mány ban meg -
vi ta tott FKT kö zött. V a la mennyi vizs gált prog ram a tá mo ga -
tás ra va ló jo go sult sá got az is ko la lá to ga tás hoz kö ti és egy
má sik prog ram (a ro má ni ai Ö sz tön díj a kö zép is ko lá ba já rá -
sért) tar tal maz vi sel ke dé si fel té telt. Szlo vá kia Ö sz tön zô jut -
ta tá sa az egyet len olyan prog ram, amely a tá mo ga tást az is -
ko lai tel je sít mény tôl te szi füg gô vé. Aho gyan azt fen tebb lát -
tuk, a tel je sít mény fel té tel nem meg fe le lô a ro ma és a nem
ro ma gye re kek ok ta tás ban el ért ered mé nyei köz ti kü lönb sé -
gek csök ken té sé re, mi vel ösz tön zi a nem fo gya ték kal élô
gye re kek spe ci á lis is ko lák ba íra tá sát, ahon nan, az is ko la be -
fe je zé se után, rend kí vül cse kély az esé lyük ta nul má nya ik
foly ta tá sá ra. A prog ram to váb bi jel lem zôi már is me rô seb -
bek: gaz da sá gi ala pú cél szem pont meg ha tá ro zás (a ked vez -
mé nye zet tek kö ré nek ki ter jesz té se min den olyan is ko lá ba
já ró g ye rek re, a hol a  d i á kok l eg alább f e le g az da sá gi n e héz sé -
gek kel küz dô csa lád ból jön), a jut ta tá sok ala csony szint je (a
mi ni mál- és az át lag bé rek hez vi szo nyít va, a leg ala cso nyabb
a Kö zép- és Ke let-Eu ró pá ban a je len leg meg va ló sí tott FKT
prog ra mok kö zött), nincs csa lá don kén ti kor lá to zás a gye rek -
szám te kin te té ben, akik után a jut ta tás jár, va la mint nem
for dít fi gyel met a kí ná la ti ol da li kér dé sek re sem, va gyis,
hogy mi lyen mi nô sé gû és sok fé le az el ér he tô ok ta tás.
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23 2004-ben az órai hi ány zá sok szá m a át la go san 70,6 szá za lék volt, am ely 2005-re 71,6
és 2006-ra pe dig 81 szá za lék ra em el ke dett. Az iga zo lat lan órák ará nya is fo lya m a to san
nö ve ke dett 2004 óta (Bodnárova, 2007).

24 Ha bár szü lôk egyé ni leg nem  jo go sul tak pá lyáz ni az Ö sz tön zô tá m o ga tás ra, a jo gi le -
he tô ség fenn áll azok nak szü lôk nek, akik nek a gye re ke az adott is ko lá ba jár, hogy egy
egye sü le tet hoz za nak lét re, és utá na igé nyel jék a tá m o ga tást. Azon ban a pá lyá zás és a
tá m o ga tás ad m i niszt rá lá sá nak össze tett sé ge m i att, a pá lyá zók ál ta lá ban ön kor m ány za -
tok.
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